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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie des 
Vogelsbergkreises am 04. Februar 2010 im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Fornof (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Pöhl) 

   

 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
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Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Bloch, Hauptamt 
Frau Litmeyer, Herr Stöppler, Amt für Veterinärwesen und Verbraucherschutz 
Herr Mütze, Herr Kock, Amt für den ländlichen Raum 
Frau Huber, Amt für Beteiligungscontrolling, kommunale Finanzaufsicht, 
Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Gäste: 
 
Herr Beckmann, DVG-Fachsektion Vulkan Vogelsberg 
Gustav Stabernack 
Philipp Riedesel, Freiherr zu Eisenbach 
Dr. Harald Schnez 
Dipl. Ing. Norman Beherzig 
Herr Wahl, Bauamtsleiter der Stadt Lauterbach 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Boss eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, 
Naturschutz, Umwelt und Energie und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
Ausschussvorsitzender Boss bittet um die Aufnahme eines weiteren Tagesordnungspunktes 
betr. Vortrag zum Thema "Zukunft der erneuerbaren Energiequellen" auf die 
Tagesordnung dieser Sitzung.  
 
Landrat Marx erläutert dazu, Herr Stabernack, der gemeinsam mit Baron Philipp auf einer 
Fläche von ca. 40 Hektar zwischen Schloss Eisenbach und Hopfmannsfeld einen 
Solarenergiepark plane, habe um diesen Termin gebeten. Für die Realisierung des 34 Mio. € 
umfassenden Investitionsvorhabens sei ein Abweichungsverfahren vom regionalen 
Raumordnungsplan erforderlich. Der entsprechende Antrag werde vom Investor vorbereitet. 
Im Abweichungsverfahren werde der Vogelsbergkreis als Träger öffentlicher Belange gehört 
und müsse zu dem Vorhaben Stellung nehmen. Sollte der Abweichungsantrag zum 
regionalen Raumordnungsplan von der Regionalversammlung genehmigt werden, sei es 
Aufgabe der Stadt Lauterbach die bauplanungsrechtlichen Vorraussetzungen zu schaffen. 
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Ausschussvorsitzender Boss lässt über die Aufnahme des zusätzlichen 
Tagesordnungspunktes als TOP 3 auf die Tagesordnung abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
mehrheitlich angenommen 
 
Der Tagesordnungspunkt Vortrag zum Thema "Zukunft der erneuerbaren 
Energiequellen" wird mehrheitlich angenommen als Punkt 3 vor dem Punkt „Anfragen und 
Mitteilungen“ auf die Tagesordnung genommen.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Sicherung der Landwirtschaft im Vogelsbergkreis; 

hier: Auflagen der EU am Beispiel eines 
Milchverarbeitungsbetriebes und eines 
Schlachtbetriebes 

 
Ausschussvorsitzender Boss verweist auf die Forderung nach einer Information über die 
Auflagen der EU aus der LNUE-Sitzung am 15.09.2009 und gibt das Wort an Frau Dr. 
Litmeyer. 
 
Frau Dr. Litmeyer informiert über die Möglichkeiten der Umsetzung der EU-Richtlinien 
anhand eines Milchverarbeitungsbetriebes (am Beispiel Selgenhof) und eines 
Schlachtbetriebes (am Beispiel Dörr, Stockhausen) durch das Amt für Veterinärwesen und 
Verbraucherschutz aufgrund der Auflagen der EU. 
 
Frau Dr. Litmeyer beantwortet gemeinsam mit Landrat Marx Fragen aus der Mitte des 
Fachausschusses. 
 
Die Powerpoint-Präsentation sowie ein Hinweis auf die Hygieneleitlinie für Direktvermarkter 
sind dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Aus der Mitte des Ausschusses wird angeregt, das Thema Sicherung der Landwirtschaft im 
Vogelsbergkreis wegen der Breite der Thematik im Geschäftsgang des Ausschusses zu 
belassen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Information über das Entwicklungskonzept GEO-

Park Vogelsberg 
 
Herr Beckmann von der DVG-Fachsektion Vulkan Vogelsberg stellt mithilfe einer 
PowerPoint-Präsentation das Entwicklungskonzept GEO-Park Vogelsberg vor und 
beantwortet gemeinsam mit Landrat Marx Fragen aus der Mitte des Fachausschusses. 
 
Die PowerPoint-Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Vortrag zum Thema "Zukunft der erneuerbaren 

Energiequellen" 
 
Herr Gustav Stabernack erläutert die Bedeutung von erneuerbaren Energiequellen, 
insbesondere für die Zukunft des Vogelsbergkreises. 
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Herr Dr. Ing. Schnez erläutert die Zukunft der erneuerbaren Energiequellen aus Wasser, 
Wind, Solar, Geothermie und Biomasse. Eine PowerPoint-Präsentation ist dem Protokoll als 
Anlage beigefügt. 
 
Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit beantragt Kreistagsabgeordnete Bothe wegen der 
Bedeutung der Thematik die Angelegenheit in einer weiteren Ausschusssitzung ausführlich 
zu erörtern. 
 
Ausschussvorsitzender Boss lässt über den Antrag der Kreistagsabgeordneten Bothe, das 
Thema erneuerbare Energien in einer weiteren Ausschusssitzung zu beraten, abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich angenommen 
 
Der Tagesordnungspunkt wird in einer weiteren Sitzung des Fachausschusses aufgegriffen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
                                 gez. Boss 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 
 
 


